
 

文科综合参考答案·第 1 页（共 3 页） 

云南师大附中 2019 届高考适应性月考卷（三） 
文科综合参考答案 

 
地理部分 

一、选择题（本大题共 11 小题，每小题 4 分，共 44 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

答案 D C A D A D C B C B D 

【解析】 

1．拉萨位于成都以西，日出较成都晚，A 错误；拉萨地处青藏高原，海拔高，空气稀薄，大

气对太阳辐射的削弱作用弱，日照强，夜晚大气逆辐射弱，成都位于四川盆地，多云雾天

气，太阳辐射弱，大气逆辐射强，C 错误、D 正确；拉萨纬度较成都低，一年中其正午太

阳高度角较成都大，B 错误。故选 D。 

2．川藏铁路沿线地形复杂多样，经过一、二阶梯交界处，起伏较大；且沿途经过横断山区，

山高谷深，跨越众多大江、大河，峡谷多，工程建设难度大。故选 C。 

3．太阳能红绿灯是利用太阳辐射能作为能量来源，银川位于北回归线以北，为充分获得太阳

光照，太阳能红绿灯上的太阳能光板要面向太阳，即要朝向南方。图为某人在乘车时等红

绿灯拍的照片，此时他正对着太阳能光板，说明他来自南方，而车辆正在向北方行驶，故

A 正确。 

4．太阳能板与地面的夹角与银川的正午太阳高度互余，因此该太阳能板一年中调整的范围与

银川一年中正午太阳高度的变化范围相同。银川位于北回归线以北，太阳直射北回归线时，

正午太阳高度角大，太阳能光板与地面夹角小；当太阳直射南回归线时，正午太阳高度角

小，太阳能光板与地面夹角大；该太阳能板调整角度范围与银川夏至日和冬至日时正午太

阳高度变化的范围相同，其夹角的调整范围就是南北回归线之间的范围，即为 46°52′，

D 正确。 

5．太阳能板与水平面夹角最小时为北半球的夏至日。此时南半球为冬季，澳大利亚西南角的

地中海气候区进入雨季，A 正确；黄河出现凌汛的季节是春季融冰时期和秋末初冬结冰时

期，故 D 错；我国华北主要种植冬小麦，秋季播种，故 B 错；故选 A。 
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6．受海岸轮廓和地转偏向力的影响，拉布拉多寒流南下从贝尔岛海峡流入，逆时针绕圣劳伦

斯湾后，由卡伯特海峡流出。故选 D。 

7．鲸鱼身躯庞大，多栖息在水域较宽、水体较深、饵料充足的区域，盐度对其影响不大。故

选 C。 

8．水位稳定、所流经地区人口城市集中、货运量大是圣劳伦斯河航运价值高的主要原因。故

选 B。 

9．玉米产区向西、向北扩展，西部草原面积缩小，放牧业面积缩小，水稻种植面积扩大，A、

B、D 错误。故选 C。 

10．市场需求决定了农作物的类型和规模。故选 B。 

11．大规模粮食产区是人类聚居地形成后才产生的，因此是城镇形成的结果。故选 D。 

二、非选择题（共 56 分） 

（一）必考题（共 2 小题，共 46 分） 

36．（22 分） 

（1）（8 分）地势起伏大，气候垂直差异较大，农产品种类丰富；（2 分）生态环境良好，

农产品质量较佳；（2 分）距离东京等城市近，市场需求量大；（2 分）交通便捷，便于农

产品的运输。（2 分） 

（2）（8 分）GH 路段道路为弯曲的盘山公路，（2 分）说明该段地形坡度较大。（2 分）GH

路段弯道的弯曲幅度和道路间的间距相近，（2 分）说明该段坡度一致。（2 分） 

（3）（6 分）地形多山，小型较轻的汽车操控性强，方便驾驶；（2 分）人多地少，道路较

窄，小型汽车可节省空间；（2 分）能源缺乏，经济节能。（2 分） 

37．（24 分） 

（1）（6 分）处于季风气候区，夏季降水较多，大量雨水补给河流；春季高山积雪融化补

给；夏季两侧高山的冰川消融补给；地处谷地，海拔较低，常年有地下水补给。（每点 2

分，任答三点即可，只答补给类型的每点给 1 分） 
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（2）（6 分）峡谷开口朝南，利于印度洋西南季风深入；（2 分）水汽受地形阻挡抬升，降

水较多；（2 分）蒸发量较小，形成湿润区。（2 分） 

（3）（6 分）降水量多，河流流量大；（2 分）大峡谷落差大，河流流速快；（2 分）大峡谷

长度较长，可开发地点较多，因此水能蕴藏量大。（2 分） 

（4）（6 分）支持。（不得分）雅鲁藏布大峡谷水能蕴藏量大，水能开发可获得经济收益；

施工及运营可为当地提供就业机会；两岸峡谷耸立，土方工程量较小；能带动相关行业

的发展，促进技术水平的提高；人口少，移民搬迁量小。（每点 2 分，任答三点即可） 

反对。（不得分）当地人口较少，市场距离较远，短期收益小；峡谷核心区为无人区，

基础设施不足；生态脆弱，地质条件复杂，易诱发地质灾害；可能引发与下游国家的争

端。（每点 2 分，任答三点即可） 

   （任选一种观点作答即可） 

（二）选考题（共 2 小题，共 10 分） 

43．（10 分） 

位置偏僻，距省内及国内主要旅游市场远，（2 分）许多景点位于（哀牢）山区，交通

不便；（2 分）景点虽然较多，但知名度不高；（2 分）当地经济落后，旅游业发展晚，基础

设施差，接待水平不高；（2 分）山区夏季多雨雾天气，旅游安全性不够好。（2 分） 

44．（10 分） 

消除污染源，将污染大的企业整体搬迁或停产；调整产业结构，发展新兴产业；

采用新生产技术，降低能耗；提高能源利用率，使用清洁能源；大力开展生态建设，

植树造林，增加绿地面积；实施绿色交通工程，降低机动车排污。（每点 2 分，任答五

点即可，言之成理的可酌情给分） 


